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A szabadfoldi kisérletezsl sokszor Leriilnek
szembe olyan feladattal, amelyet a nilunk ma
leginkébb ismert és hasznals kisérleti elren-
dezésekkel (véletlen bloklk, Iatin négyzet, latin
téglalap, stb.) nem tudnal megoldani, vagy
csak nagyon kériilményesen, nehézkesen, az
dtlagosnal joval nagyobb hibdval. Az emlitett
elrendezések igen j6 hatésfollal haszndlhaték
egy bizonyos korldtozott szdmu  kezelésig,
Ugyanis nagyszdmi kezelés Gsszehasonlitdsfnal
a blokkok terjedelme lényegesen megnivekszik,
s igy nagy lesz a valSszinfisége annals, hogy a
blokkon beliil jelentds talajegyenctlenség 1ép
fel. Viligosan lithats, hogy ha egy 6—10
parcellibdl 4116 blokk esetén &link azzal g
feltevéssel, hogy az egyes parcellik hibija a
blokkon beliil egyenld, gyakorlatilag az esetek
tilnyomé részében nem Lkévetiink
viszont 20—30, vagy talin még t6bb parcella
esetén ezt mAr nem allithatjuk,

Ezért szikségiink van arra, hogy olyan kisér-
leti médszereket alkalmazzunk, amelyek segit-
ségével nagyobb szdmi kezelds Gsszehasonlitdsa
is lehetdvé valik.

Kézenfekvé, hogy e célhdl tgy kell eljirnunk,
hogy valamilyen megfelels madon a blokkon
beliili parcellak szimat estkkentsiik, vagyis ne
szerepeljen egy blokkhan az dsszes kezelés.
Természetesen nem véalaszthatjule meg teljesen
szabadon, hogy az egyes blokkokban hény és
milyen kezelés keriiljén, hanem esak ugy,
amint azt a kés6bbi éridkelés megkivinja,
Tehét itt még tobb megszoritist kell tenniink
a kezelést illetéen, mint az egyszer( elrendezé-
seknél, de azért szé sincs szisztematikus elren-
dezésr6l, mert bizenyos hatarolk kozt lehet és
kell is alkalmazni a vélotlen elrendezés nyij-
totta lehetéségeket.

Az ilyen természetfi kérdéselk vizsgilata
nagyon sok szép eredményt adott, sajnos arra
nincs méd, hogy egy ilyen dolgozat keretéhen
a lehetségzes megoldasokat egydltaldn érinteni is
tudjuk, esak ezeknelk egy specidlis esetét fogjuk
targyalni,

Az olyan kisérleti elrendezéseket, amelyekben
az egyes blokkok nem tartalmazzik az Gsszes

el hib4t, -
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Lezelést, a szédrmaztatdsukat tekinive 2 f£§
csoporira szoktdk osztani[2, 485,87 S 1

Hangstlyozni szeratnénk, hogy ez a megkiilén-
boztotés nem nagyon szigorii, de a targyvalas
és rendszeresnds szempontjabél igen hasznos,

1. A faktoridlis kisérletek elmélotébs] Liin-
dulva levezethetiink olyan kisérleti elrendezs-
seket, amelyek sok kezolést tartalmaznak gy,
hogy az egves blokkokhan kevesebb parcellat
helyeziink el, mint az Osszes kezelés szédma,
Fzeket az elrendezéselot nevezzitk quasgi-
Faktoridlis, vagy rées (lattice) kisérleteknel,

2. A faktorialis kisérletekbél kiindulva, nem
tudunk tetszés szerinti kezelésszAmy kisérletet
levezetni. Ebben az esetben més 1iton prébaljuk
megoldani a feladatot, A kisérlet elrendezését
€s éridkeléstt kozvetleniil, a faktoridlis kisér-
letek elmélotétdl eltérs médszerek segitségével
leészitjik el. Ezeket g kisérleteket nevesil in.
lkeomplett hlokk elrendezéseknel,

Mindkét esotben van kiegyenstlyozott és
részlegeson kiegyenstilyozott elrendesds, (Balan-
ced and partially balanced design.) ;

Megjegyezziik, hogy e médszerek — ay agro-
leémiai kutatésban nagyobbszdmu kezelés vizs-
gélatira gyakran nélkillszhetotlen — tenyész-
edénykisérletclk elrendezésére is alkalmasak,
A korszerii tenyészedény-kisérletezds sordn wui,
az edényeket nem eserélgetjiik, hanem a valtozd
tényez6k (pl. fény, hé, sth.) okozta hibédkat
biometriai szdmitisoklal allapitjuk meg,

A kévetkezékben csak a kiegvensulyozott
inkomplett blokk slrendezését fogjuk ismertetni,

A kiegycnsulyozoit inkompleit blokk
elrendezés

Példaképpen vizsghljuk meg az 1. Abrin
feltiintetott egyszerii elrendezést,

A négy kezelést elhelyezziik 6 bloklkban,
blokkonként 2 pareelldval. Ha azt, vizsgdljuk,
hogy epy kivalasztott kezeléspir hényszor
fordul el§ ugyanabhan a blokkhan, megéllapit-
hatjuk, hogy poniosan egyszer, Példéul az 1 &g
2 kezelés csak az (1)-es blokkban fordul els,
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Osszesen minden kezelés ugyanannyiszor, a
jelen példdnkban héromszor fordul eld. Tehat
ez héromszoros ismétlésnek felel meg.

ni1 2

@di- A e 2 B

FRY TR R
1. dbra

Példa a kiegyensilyozott inkomplett blokk
elrendezésii kisérletre

()13

A tovabbi térgyalis megkonnyitése céljabol
vezessitk be a kovetkezd jeldléseket:

b a blokkok szédma

k az egy bloklkban eléforduld parcellik széma

t a kezelések szama

r az ismétlések szdma

A azaszam, mely megmutatja, hogy tetszés
szerint kivalasztott (i, §) kezeléspér az egész
kisérletben hény blokkban fordul elé egyiitt.
A A a kisérleti elrendezéshez tartozé, arra jellem-
z6 konstans,

(Példdnkban:b =0, k=2, t= 4, r=3
és A= 1.)

Altalinosan az elrendezés definicidja a kovet-
kezé : Legyen adva t killonbozd kezelés, b blokk.
Mindegyik blokkban legyen k parcella. Ha ebbe
& bk szamii parcellaba ugy helyeztik el a t
darab kezelést, hogy minden kezelés pontosan
r kitlonbozé bloklkban és minden lehetséges
(4, §) kezeléspar ogyiitt pontosan A kiilonbozo
blokkban fordul eld akkor ezt az elrendezést ki-
egyensulyozott inkomplett blokk elrendezésnek
nevezziik.

Nézzilk meg, milyen sszefliggések allnak fenn
ezek kozott a szémok kozott. Hogyan szémit-
hatjuk ki példdul az bsszes parcellik széméat? Bz
egyenld egyrészt bk-val, mésrészt pedig tr-el.
Tehat érvényes a kivetkezd egyenlbség

bk = tr ()

Vizsgaljuk' meg, hogy egy tetszés szerint ki-
vélasztott kezelés hanyszor fordul eld a tobbi
{—1 kezeléssel. Minthogy minden kezelés r-szer
fordul eolé r kilénbbdzé blokkban és minden
ilyen blokkban még k—I kezelés van, ezért a
kivalasztott kezelés r(k—1) kezeléssel fordul elé.
De ezt mésképpen is kiszdmithatjuk. T. i. a
kivalasztott kezelés minden més kezeléssel A-
szor fordul el6 és a kivalasztott kezelésen kiviil
még (—1 kezelés van, tehat a kivalasztott kezelés
A(t—1)-szer fordul eld a tobbi kezeléssel.

fgy kell, hogy

C =1y = At—1) 2)
legyen.

Teljesiilnie kell még a kivetkezd két egyen-
létlenségnek :

b>t, k<t

Az olyan inkomplett blokk elrendezéseket,
melyeknél a (2) egyenlet fennill, nevezzik
kiegyensulyozott-aknak (balanced).

Altaldiban barmely kivalasztott { és k szampdir-
hoz talalhatd ilyen elrendezés, de mivel (1)
és (2) egyenleteknek teljesiilniok kell, lehetséges,
hogy az ismétlésck szdma tiilsidgosan nagy lesz.
Komoly probléméat jelent egy adott inkomplett
blokk eh_‘endezés megkonstrudldsa, amelynél a
matematika egyéb agait is fer kell haszndlnunk.
A gyakorlat szédméra érdekes elrendezéseket
azonban a megfeleld szakkonyvekben készen
megtalalhatjuk [1]. A kévetkezs kezelésszamok

esetében nagyon jol alkalmazhaté a targyalt
kisérleti elrendezés : ' o

t k r b A E
7 3 3 7 1 0,78
AR B o ol () s
o R SR

0 I e Ry L T 0T
10 4 [§] 15 2 0,83
11 5 5 11 2 0,88
B b T S L0 02

13 3 6 26 1 0,72
. 4 4 13 1 0,81

15 3 7 35 1 0,71
S R T

16 4 5 20 1. 0,80
65 G L1 4 w0 S 0,98

ST R AN o A Bt 0 4
25 5 6 30 1 0,83
31 6 6 31 i 0,86
49 7 8 56 1 0,90
57, MEalh Wb sl R T hse

ahol E.az ,efficiencia faktor’’; amelyet a kovet-
kezékben ismertetiink.

Az inkomplett blokk tipust kisérletek kidol-
gozésit az tette szitkségessé, hogy a kezclések
szdmanak novekedésével altaldban mér nem
lehet biztositani azt a feltételt, hogy a teljes
ismétlést tartalmazé blokk elég homogén legyen,
mig a kevesebb parcelldt tartalmazé blokknal
ez a feltétel nagy valdszinfiséggel teljesiil.

Ha véletleniil a kisérlet elhelyezése olyan,
hogy a teljes ismétlést tartalmazdé teriilet
homogén, aklor nem lenne értelme inkomplett
blokk elrendezést alkalmazni, sdt ebben az eset-
ben még rosszabb hatésfokot kapnank, mint a
wvéletlen blokk elrendezésti kisérletnél.

Az efficiencia faktor azt mondja meg, hogy &
fent emlitett kivételes esethen hiny szézalékos
hatésfokesokkentést kapnank az inkomplett
blokk kisérletnél a wvéletlen blokkhoz viszo-
nyitva.

Nézziink egy példat :

Tegyiik fel, hogy 31 kezeléssel, blokkonként
6 parcellaval kell kisérletet beallitanunk. Ebben
az esethen az efficiencia faktor 0,86. Ez tehat
azt jelenti, hogy ha a 31 kezelést tartalmazoé
blokkok ugvanolyan homogének lennének, mint
a 6 kezelést tartalmazdk, akkor a Lkisérlet

_ pontossagaban a maximélis veszteség nem halad-

ja meg a 14 %-ot. (0,86 + 0,14 = 1,00)
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Viszont ha a 31 parcellat tartalmazé blokkok
bels8 hibdja (inhomogenitésa) legaldbb 16
%-kal nagyobb mint a 6 parcellat tartalmazéd
blokkoké, akkor az inkomplett blokk kisérlet
mér pontosabb eredményt ad, mint a vélotlen
blokk (1/0,86 = 1,16), ugyanis ebben az esetben
az efficiencia faktor reciprokaval kell szdmol-
nunk. Ez pedig egy olyan [leltétel, ami nagy
valdszintiséggel teljesill, hiszen az egdsz ismétlést
tartalmazé blokkok teriiletei éltaliban 4—S-
szorosai az inkomplett blokkok. teriileiének.
(Természetesen az inkomplett bloklk kisérlete-
ket, mindig az azonos ismétlésszimni véletlen
blokk kisérlethez hasonlitjuk.)

Matematikailag az efficiencia faktor defini-
cidja a kivetkezd :

t(k—1
:k( ) 3)
(tieil)

A fentiek alapjdn lehetéség szerint minél
nagyobb efficiencia faktorral rendelkezd kisér-
letet ajénlatos beallitani.

A kisérletek 6rtékelése

Az elrendezés ismertetésénél Jathattul, hogy
bonyolultabb kérdéseket Ikell megoldanunlk,
mint a régi, jélismert médszerelnél. Ugyanez a
helyzet az analizisnél is. Figyelembe kell ven-
niink azf a tényt, hogy az egyes blokkokban
nem ismételhetink meg minden kezelést,
Ezért bizonyos Lorrekecidkra van sziikség,
Példaul vizsgaljuk meg, mi térténik akkor, ha
két kezelést akarunk egyméssal 8sszehasonlitani,

Ha mondjuk az l-es és 2-es kezelés parcella-
terméseit hasonlitjuk dssze, még mieléts atlagol-
néink, két esetet kiillorboztethetiink meg, Az
egyik, amikor gy vélasztottulk ki a két parcel-
lat, hogy azok egy blokkon beliil helyozkednek el.
(1. 4bra, [1] blokk.) Ha a blokkon beliili széras-
négyzoteket o*-tel és a blokkok kézstti oj>-tel
jeloljik, akkor az elébbi esetben a parcellak
kiilénbségének a szérdsnégyzete 202 lesz. A ma-
sik eset az, ha két olyan parcellat hasonlitunk
dssze, amelyek kiilén blokkban vannak elhelyez-
ve. A killonbség sziérdsnégyzete ebben az eset-
ben mér 2(o*4- 0% lesz (1. dbra [3] —I[5]
vagy [3]—[6] blokk). Vagyis két kezelés
étlagénal Osszehasonlitdsindl az egyes parcellik
kiilonbtzd negysigi hibajit figyelembe kell
venniink és ennek megfelelden a kezelésitla-
gokat korrigdlnunk. (Ezt a gondolatot alkal-
mazzuk minden olyan esetben, ahol a blokkok
nem tartalmazzék a teljes ismétlést, pl. a récsok-
nél is [9].)

A blokkok hatdsét szdmolva sem hasznalhat-
jul egyszertien a blokk &sszegekel, mert arra
nemesak a talaj minésége volt hatéssal, hanem
a benne elhelyezett kewelések is. Tehdt a keze-
Iéseknek megfeleléen ezt is korrigalni kell,

Ugyanez a helyzet a kezelések hatdsainal is,
(Most nem két kezelés - tsszehasonlitdsars] van

SZEMLE

szd, hanem a kezelések okozta széréskomponens
meghatérozdsirdl.) Ebben az esetben a blokkolk.
nak megfeleld bizonyos korrekei6t kell alkal
Tnaznunk.

A tovébbiakban nem térekedhetiink g mate-
matikal tdrgyalds teljességére, hanem csak a
szdmitdsi menet egyes lépéseit fogjuk jsmertetni,
elészor dltalinosan, majd pedig egy konkrét
Példin keresztiil [1, 2, 5, 8],

A matematikai modell a kivetkezd :

Xy=p+ b+t +e,

abol Xy a7 i-ik blokk j-ik kezelésének az ered-
ménye,
b; az i-ik blokkhatss,
t; a j-ik kezeléshatds, I
¢; egymdstél fiiggetlen normélis elosz-
lasu valdszintiségi valtozok, zérus virhat6 érték-
kel és o szérissal, pu 4ltaldnos konstans.
Vezessilk be még a kovetkezd jeloléseket :
V;=a j-ik kézelés termésisszege,
B; = a i-ik blokk termésdsszege,
- T;=1ZX, B;= azoknak a blokkoknak az
Osszege, amelyck a j-ik kezelést tartalmazzalk.
A korrigdlatlan blokk, illetve kezelés szérasokat
egyszerlien a blokk, ill. kezeléstsszegek segit-
ségével szdmitjuk ki, mintha a bloklok teljes
ismétlést tartalmazninak,
A kezelésel korrigilt négyzetes eltérésés (Q))
pedig a kovetkez kifojezés segitségével tudjuk
Kkiszadmitani:

i=kV;—T; (4)
A szdrés elemzés tablazata a kovetkezd lesz :
FG SQ Széras
négy-
zet
kezelések
(lxorrigélatlan) t—1 T,
blokk (korrigélt) b—1 B, E,
blokkon beliili
hiba kb—t—b--1 H E,
Osszesen : kb—1 S

vagy mésképpen szémolva :

kezolések

(korrigélt) t—1 T,
blokk

(korrigalatlan) b—1 B,
blokkon beliili

hiba kb—tbll =
Osszesen : kb—1 S

ahol FG = szabadségfol
8Q = négyzetes eltérés

Kétféleképpen szdmolva, ugyanazt a hiba-
szérast kell kapnunk, tehdt ez a szdmitésok
ellendrzésére is felhaszalhatd. Az egyes négy-
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zotes dsszegek pedig a kbvetkezbképpen szdmit-
hatdk ki :

Ve fet:
Foi— —_ — 5
1 _gl ¥ o (5)
Q;
= — : 6
2 Em r (6)
j=1
b e
2ﬁ_§ . ter )
B =T,+ B,—T, (8)
— 2 5
§=2 X% — — (9)
i, 7 disir

@ az egész kisérlet terméseinek sszege.

‘Az gy kiszdmitott. B, lesz a o Leceslése és
B, segiiségével becsiilhetjik a o,-et. Ezek
felhasznélaséval végrehajthatjuk az elézékben
mér emlitett kezelésitlagok korrekeidjat. Azon-
ban erre esak akkor van sziikség, ha a E,> E,.
Ugyanis ba E, < E,, akkor elég csak az F,-t
hasznélnunk, mert czzel a kisérletck megbiz-
hatéséigat csak noveljik. Ebben az esetben
mér esak cgy 1épés van hétra, dénteni a kezelé-
sekre tett hipotéz's felél. Ehhez ki kell szdmita-
nunk az F préba értékét :

TZ
F1=r“_

ahol F, (t—1, ri—b—t4-1) szabadsigfoki ,,.F*
eloszlast kivet és ha F,> F* (p) ahol F* (p) a
p valészinfiségl szinthez tartozd Lritikus érték,
akkor tgy doéntiink, hogy a kezelések p valo-
szinfiségl szinten egymdstdl killonbozok. (Altala-
ban a p= 0,05 vagy p= 0,01 valdszinfiségi
szinteket szoktdk felvenmi.)[3].
Természetesen az esetek tilnyomd részében
B, > B, vagyis a blokkok kozotti szdrds
nagyobb, mint a blokkon beliil, A tovibbiakban
seilkségiink lesz még a kovetkezd szdmokra :

W, = (t—k) V;— (¢—1) T, + (—1) G (10)
és
i (b—1).(B,—E,)
Tt (k—1) (b—1) B, + (—k)(b—1) E.

e (11)

A korrigalt kezelésosszegek a kovetkezd
képlettel szdmithaték ki :

Y,=V;+uW,

A korrigalt kezelések négyzetes eltéréseit
(T';) pedig :

(12)

ar

(13)

képlettel szémithatjuk ki,

Az F prébdhoz ki kell meg szémitanunk a
,,valosigos'® hibat, amelyben figyelembe vettiik
a blokkok kozotti hibdat is. Bz a kovetkezd :

E =B, (14 [t—k]p) (14)
A T, négyzetes eltérést a hozzatartozd t—1
szabadségfoklkal osztva megkapjuk a kezeléselc

szérasnégyzetét, Ei-t, és az F proba a kovetkezd
lesz :

B,
E

F,= (15)

Ha szignifikins eredményt kapunk, akkor
legutolsd lépésként a szignifikdns differenciat
kell még meghatdroznunk. Két kezelésitlag
hibéje :
2F

{

sd = (16)

megszorozva a megfeleld szabadsigfokd (tr—
—t—b-+ 1) és p valdszinlségi szinti (altald-
ban p= 0,05) ,t° ¢rtékkel, megkapjuk a
szignifikins differenciat :

SZD:t'sd_zV%g

r

(17)

Természetesen abban az ésetben, ha B, = F,,
akkor a ,,valdsigos” hiba maga az E, lesz, s
igy a szignifikins differencia képletében K
helyére B, -t kell irnunk.

Lzzel a kisérlet:értékelését befejeztitk. Elsd
olvashsra talan kissé bonyolultnalk latszik és ez
az egyetlen hatranya ennek a kisérleti elrendezés-
nek, de valamit aldoznunk kell azért, hogy a
régi kisérletekkel szemben lehetdség nyilik arra,
hogy sokkal jobb hatdsfokkal 20-nal jéval t6bb
kezelést is Ssszehasonlithatunk egy kisérletben.

Altaldban az inkomplett blokk elrendezés
egyes blokkjal nem csoportosithaték ugy, hogy
azok teljes ismétlést tartalmazzansk. De ha
mégis olyan elrendezésiink van, ahol ez meg-
tehetd, akkor az elemzéstablazat elkészitésédnél
ezt figyelembe kell venniink, vagyis le kell vonni
az ismétlések okozta szérdskomponenst is.
A (11) képlet pedig a kévetkezd lesz:

i, r (B, —E,)
ot (k—1) B, + k (b—r—t-1)E,

Még egy specidlis esetrdl talalhatunk bévebb
irodalmi utal4dst: ha a blokkok széma meg-
egyezik a kezelések szadméaval (b=1t). Ezt
szoktélk inkomplett latin négyzelnek, vagy
,»Youden-square’’-nek nevezni [1], [2], [4], [5].

A (11) képlet ebben az esethen még egysze-
riibb lesz :

Pb (11a)

En’; AEG

b VTRt 1
¢ (k—1) B, (L)

e
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Egy példa

1957-ben a Cukoripari Kutatéintézet az
orszigban t6bb helyen &llitott he fajtadssze-
hasonlitd kisérlelet, egyenként 25 fajtaval.
Ezek koziil a hatvani kisérlet gyokérsaly ered-
ményeit ismertetjiik részletesen, amit a fenti
mddszerrel értékeltiink ki,

A kisérlet adatai a kovetkezdk :
t=25,k=5r=6,b=230,A=1, F=0,83.

A fajtékat jeléljikk 1, 2...., 25. A sz4mitss
végén az eredménytablazathan kozslni fogjulk,
hogy az egyes szémok milyen fajtat jelentenck.

Mivel az adott (t, k) szdmpér mellett lehet-
séges tigy elhelyezni a Lisérletet, hogy 5—5
blokk egy teljes ismétlést alkosson, a széras
elomzds tédblazata ennek megfeleléen kisséd
midosult és a kiegyensilyozé faktort majd a
(11la) képlet alapjin fogjuk kiszdmitani. A kisér-
leti tervet a 2, dbra mutatja.

1 & II.
U1 L2 45 (6)16 4 812 25

(2) 6 7 8 910
(3) 11 12 13 14 15
(4) 16 17 18 19 20
(5) 21 22 23 24 25

(7)10 18 22 1 14
(8)13 21 5 9 17
(9) 21519 23 - 6
(10)24 711 20 3

IIT. Iv.
11)17 115 24 8 (16) 616 21 1 11
(12)1019 31221 (17) 9 19 24 4 14
(13)23 716 5 14 (18) 717 22 2 12
(14)11 25 9 18 2 (19) 10 20 25 5 15
(15) 413 22 6 20 (20) 818 23 3 13

V. VI
(21)24 13 2 16 10 (26)16 9 22 15 3
(22)11 519 8§ 22 (27) 72513 1 19
(23) 72115 418 (2823 11 4 17 10
(29)14 220 821

(30) 518 6 24 12

24)20 923 12 1
(25) 317 6 25 14

2. dbra

A hatvani cukorrépa fajtakisérlet parcella elren-
dezése

A kisérleti eredményeket, parcelldnként kg-
ban az 1, thblézdt adja meg. Osszevetve a 2.
abraval meg tudjuk hatérozni, hogy az egyes
terméseredmények melyik fajtdhoz tartoznalk,
A jobb szélsd, B-vel jeltlt oszlop az egyes blok-
kok Gsszegeit adja meg, B, (i = 1,...6) sz{amok
pedig a megfelel ismétlések terméseredményei-
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nek az Gsszegdt adjik, mivel ezekre késébb
szilkségiink lesz.

Itt jegyezzilk meg, hogy bar a Tdcs, vagy az
inkomplett blokk elrendezés szamoldsa nehezebb,
t6bb munkét igényel, mint az egyszeribb
kisérletek de a szamitds minden lépése — kivéve
& négyzetes Osszegek szamitdsit — Lonnyen
ellendrizhetd, és erre minden lépésnél fel fogjuk
hivni a figyelmet. :

Szémilsuk ki még a szlikséges szAmokat.
(V, T, Q, W), AV +p W, vagyis a korrigalt
fajta Gsszeg még enndl a 1épésnél nem szémit-
haté ki, de a célszeri helykihaszn4lds miatt
azt is itt helyezziik el, egy vonallal vilasztva el
a tobbitél.

Szémoldsunkat a kovetkezéképpen ellendriz-
hetjiik =
V' oszlop dsszege -a kisérlet ‘Bssztermését,

T oszlop osszege a kisérlet -.Ossztermésének
otszorosét,

@ oszlop dsszege a zérust,

W oszlop Osszege -a zérust,

V4 W oszlop dsszege pedig szintén a kisér-
let Gssztermését lell, hogy maegadja.

A sz6rds elemzés tablizata az ismétléseknek
megfelelden médositva s kovetkezd lesz :

FG 8Q Széras
négy-
zet
Ismétlések r—I1 R
kezelések
(korrigélatlan) t—1 iy
blokk (korr.) b—r B, E,
blokkon beliili
hiba kb—t—b-}-1 H E,,
Osszesen kb—1 S

vegy misképpen szdmolva ;

Ismétlések r—I R
kezelések (korr.) t—I T,
blokk
(korrigalatlan) b—r B,
blokkon beliili
hiba kb—t—b4l H E,
Osszesen : kh—1 8
ahol j

L G*

R= = (18)
i=1 t t-r

Mint a szabadsigfok felosztashél is latszik,
az ismétléseknek megfelels négyzetes eltérést a
blokkok négyzetes eltérésébél le leoll vonni.
Az ismétlések ugyanis nem jelentenek maést,
mint a blokkak bizonyos alkalmas esoportosi-
tasdt,
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1. tdbldzat

A hatvani cukorrépa Fajtakisérlet terméseredményei (gytkértermés kg-ban)

I, ismétlés

B
(1) 100,4 119,6 71,3 90,8 75,5 457,8
(2) 110,3 104,9 80,6 81,5 95,7 473,0
(3) 103,5 95,8 93,0 100,3 91,8 . 484.4
(4) 111,6 97,1 98,8 98.8 83,9 490,2
(5) 97,1 92,3 $2,9 81,7 86,0 . 440,0

R,= 23452

I1, ismétlés

(6) 106,9 102,1 73,1 95,1 94,7 471,9
(7) 103,2 110,0 101,0 89,0 102,8 506,0
(8) 95,0 8,4 69,7 77,0 87,5 417,6
(9) 109,1 87,6 90,2 T | i 464,4

(10) 109,0 103,7 102,7 91,0 85,9 . 492.3

R,= 2352,2

III. ismétlés

(11) 76,9 6,4 99,9 91,7 67,8 422,7
(12) 102,9 98,1 71,7 100,6 95,0 474,3
(13) 85,3 105,3 97,2 71,6 107,5 472,9
(14) 97,9 100,7 70,6 95,8 97,2 471,2
(15) 104,1 102,3 107,9 114,0 94,0 522,3

R,= 23634

IV. ismétlés

16) 102,1 101,1 96,8 76,8 86,9 463,5
(
(17) 92,4 102,1 95,1 96,8 95,4 481,8
(18) 107,7 94,5 110,4 98,8 82,8 481,2
(19) 100,2 95,9 100,7 85,1 101,5 483,4
(20) 84,3 116,9 97,4 97,3 99,5 495,4
R, = 24113
V. ismétlés
(21) 106,1 101,2° 105,9 108,4 105,3 526,9
(22) 99,8 77,2 107,0 77,4 112,5 473,9
(23) 103,3 101,0 97,5 94,2 108,2 504,2
(24) 96,3 92,8 97,9 95,0 89,9 471,9
(25) 95,8 98,5 100,9 91,1 103,6 491,9
: R, = 2468,8

VI. isméllés

(26) 104,5 93,2 108,4 104,0 85,1 495,2
(27) 111,7 105,0 94,7 94,0 109,3 514,7
(28) 94,2 Tizg 90,3 101,9 110,3 509,4
(29) 109,6 116,3 95,5 84,2 TEioee 516,7
(30) 84,9 116,1 111,0 113,5 104,1 529,6

Ry = 2565,6

S (x) = 14506,6
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2. leEbldzat
A korrigilt terméseredmények kiszamitdsa

Kez. Vi 1 Q w V+ouw
1. 536,3 2836,4 —+-154,9 678,4 540,9
2. 646,9 2924,0 310,5 788,0 652,3
3. 513,1 2906,7 —341,2 —1472,8 503,1
4, 578,3 2947,2 — 55,7 —1140,8 570,6
5. 470,0 2835,0 —485,0 — 614,0 465,8
6. 629,4 29447 202,3 — 58,8 629,0
7. 629,6 2944,3 203,7 — 45,2 629,3
8. 467,4 2853,6 —516,6 —1112,4 459,9
9. 516,5 2810,7 —298,2 899,2 522,6
10. 617,6 2973,0 115,0 — 974,0 611,0
11. 603,5 2894,7 122,8 623,2 607,7
12. 573,4 2919,3 — 52,3 — 569,2 569,5
13. 585,7 2961,3 — 32,8 —1331,2 576,7
14. 619,2 2953,7 142,3 — 478,8 . 615,9
15. 582,3 2854,3 57,2 1168,8 590,2
16, 629,7 2920,6 227,9 525,6 633,3
17, 556,4 2819,0 — 37,0 1498,0 566,6
18. 645,8 2996,6 232,4 — 076,4 (39,2
19, 605,5 2899,3 128,2 552,8 609,1
20, 556,6 2976,8 —193,8 —2285,2 541;1
21. 589,4 2816,3 130,7 2222 8 604,5
22, 632,5 29246 237,9 485,6 635,38
23. 544,1 2854,0 —133,5 412,0 546,9
24, 597,1 2893,3 92,2 528,8 600,7
25, 580,2 2873,1 27,9 675,6 584,8
Kontrol 14 506,5 72 532,5 0 0 14 506,5

Szémitsuk ki a szérés elemzéséhez szikséges
szdmokat :
(18) alapjan :
2345,22 | 2352,28 1 ..., 4 2565,62

; 6 Szords elemzés tdbldzata
— 1402 923,61 — 1480,87 : e SQ A
(5) alapjan : négyzet
536,3* 4 649,9 L ... 1 580,22 Ismétlések 5  1480,87
L 6 o kezelések
3 - (korrigélatlan) 24 10189,67 ;
— 1402 923,61 = 10 189,67 blokk (korr.) 24 2257,70 94,071 — E,
(6) alapjén : blokkon beliili
154,92 + 310,52 4 ... 4 27,92 hiba 96 2918,38 30,40 = I,
7,= —": = 9553,98 =
125 Osszesen : 149 16846,62
(7) és (18) alapjén : Ismétlések 5 1480,87
457,67 - 473,0% 4. .. 529,62 kezelések (korr.) 24 9553,08
2= 5 T blokk
%) s {korrigalatian) 24 2803,30
— 1402 923,61 — 1480,87 = 2893,39 el
(8) alapjan : hiba 96 2918,38 30,40 = E,
B, = 9553,98 1+ 2893,39 — 10189,67 = 2257,70  Osszesen : 149 16846,62

(9) alapjan :
8 =100,4 1 119,65 ... 4 104,12 —
— 1402923,61 = 16 846,62




AGROKEMIA ES TALAJTAN Tom. 8. (1959) No. 1. 107
E, > E,, tehét (11a) alapjan : A kisérlet efficiencidja tehat [1, 6]
94,07 — 30,40
o - 8oL00= 802D Lo cons do188 o
6.25.4.94,07— O 30,40
A ,valésagos” hiba (14) alapjan A
E — 30,40 (1,136) = 34,53 : 3. tdbldzal
A korrighlt fajta ssszegeket & 2. tablézatban A hatvani cukorrép’n _iu]takisérlct eredmény-
mir megadtuk. Az F probéhoz ki kell szémitani tablizala
a korrigalt fajtadsszegek szérésat, Elészor (13) 4 -
alapjén : 71 Fajta gfkh | Rel. % | Eltérés
540,0% 1 652,32 + ... {-'584,8 X
# G 2 | Kleinwanzlebeni g
— 1402 923,61 = 10 956,12 SR e iy 3129 1124|4124
, 18 | Hilleshdg
5 Polyploide ..... 306,6| 110,2) +10,2
o i iRm0 22 | Dobrovice , V" ... 304,9] 109,6| + 9,6
= » 16 | Béla Poly 1 ...... 303,7| 109,1| -+ 9.1
X - 7 | Hilleshig
(15) alapjin Polyploide KL .| 301,8 1088/ 4 83
456,50 G | Hilleshog
Fo= ’ — 13.29 Polyploide B ...| 3017 108,8 - 8,8
34,53 2 14 | Dobrovice ,, 4> ....| 295,4| 106,1) 4 6,1
ami p= 0,001 valészintiségi szinthez tartozé 10| Béla Poly 3 ..... 203,0| 105,3| 4~ 5,3
7 — 2,50 értéknél is joval magyobb, tehdt 19 | Kleinwanzlebent e
crésen szignifikdns. 1 N seegd 292‘»} 100»9 + 5,0
Végiil ki kell még szémitanunk a legkisebb D?b,mmce A 291,5| 104,74 4,7
szignifikéns differenciét, hogy két kivalasztott Kleinwanzlebent .
fajtarél meg tudjuk mondani, azonos vagy 24 RG? -2-* --------- 289,9 104,24~ 4,2
Lillenbozoének tekinthett-e. = lffﬁes REEEREEE .| 2881 103,5 + 3,5
Két fajtagtlag killonbségének hibdja (16) 5 | Hilleshig KL
s : (LA0T e .| 283,1] 101,74+ 1,7
95 | I—I745 .....c...| 280,56 100,84 0,8
e 2-34,53 _ 4, 13 | Dobrovice € ......| 276,68 99,4|— 0,6
A T Al 4 | Hilleshog K (1300) | 273,7] 98,3 — 1,7
12 | BétaC—242/53 ...| 273,1] 98,1|— 1,9
ezt megszorozva a megfeleld szabadsagfokhoz 17 | Zapotil € ...cvnnn 271,8| 97,71 — 2,3
és p= 0,05 valészintiségi szinthez tartozd ¢ 23 | Béta K—91...... 262,3| - 94,2/ — 5,8
értékkel (8= 1,99), megkapjuk a szignifikdns 2 | Janasz A I—3...| 259,56 93,2 — 8,8
differenciat. Egy parcellas alapra vonatkozéan 1 | Buszozynski CLE | 259,4| 93,2/ — 8,8
SZD — 6,78 9 | Buszczynski P ...| 250,6 90,0 —10,0
7 3 | Kleinwanzlebent
A 3. tdblazaton Osszegezve eredményeinket, AR R S .| 241,3| 86,7 —13,3
megadtuk az egyes fajtéle terméseredményelb 5 | Buszczynski MLRE .| 2234 80,3 —19,7
g/kh-ra 4tszémitva. lgy el tudjuk birdlni 8 | Janasz 4 I—2...| 220,6/ 79,3 —20,7
totszésazerinti két fajtarél, hogy egyméstdl
killénbozének, vagy azonosnak tekintheték-e.
Atlag ...... | 2783
A Iisérlet efficiencidja. Legkisebb szignifi-
Ha ezt a kisérletet, mint véletlen blokkot kan_f Dléfldanég
dolgoznénk fel, eltekintve azoktél a hibékidl, (p=005) ..... 19,5 7,0

amelyekrél a bevezetésben sz6ltunk, a kovetkezé
hiba szérdst kapnénk az elemzéstiblazat alap-
jan.

FG 5Q. Szérasnégy-
zet
Tsmétlések 5 1480,87
kezelések 24 10189,67
hiba 120 5176,08 43,134
Ogszesen : 149 16846,62

Tehét a jelen esetben az inkomplett blokl-
elrendezés mésfélszer pontosabb eredményt ad,
mint a véletlen blokk.

Osszefoglalds

A szabadfoldi kisérletezék szdméara komoly
problémét jelent, ha egy kisérletben kisérleti
elrendezésekkel (véletlen blokk, latin négyzet,
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latin tégla) csak korlatozott szém1i kezelést
tudunlk Gsszehasonlitani,

Az jabb kisérleti elrendezések, amelyek az
egyes blokkban nem tartalmazzdl az Osszes
kezelést, tobb kiilon ¢soportra oszthaték, ame-
lyek koziil egyet a wkiegyensalyozott inkomplett
blokk” elrendezést ismertettitk részletesen, Erre
jellemz6, hogy az adatai koz6tt fennall két
egyenlet : bk = tr és A (t—1) = r (k—1)

Végil egy cukorrépa fajtakisérlet termés-
eredmeényeit kozdltik g szdmitdismenet egyes
Iépéseinek részletezésével, (A Kkisérlet adatai:
1=25, k=35 r= 6,0=30,A=1, = 0,83
voltak ) d

MARTON ADAMr

Hrkezett: 1958, november a7,
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